

2014 贛港經貿合作活動 「江西系列報道」

■責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔

江西省萍鄉市上栗縣是「中國煙花爆竹之鄉」、「中國儺文化之鄉」、「中國民間藝術之鄉」、「中國現代民間繪畫之鄉」。儺文化，古色古香，夢幻神奇；楊岐山，鐘靈毓秀，神奇秀麗；孽龍洞，藝術長廊，天下第一；普通寺，肅穆空靈，禪意深遠。欲說還休，卻道上栗好個妙！

上栗是江西對外開放的西大門，處長株潭經濟一體化的城市群腹地。自古商賈雲集，邊貿活躍，素有「小南京」之稱。上栗縣委書記嚴榮華表示，努力將上栗打造成全球最大的花炮產業基地、全國最大的粉末冶金產業基地、全國重要文化旅遊目的地、對接長株潭和贛湘邊際經貿示範合作的前沿陣地。

■香港文匯報記者 王道



■上栗縣致力打造全國最大、世界一流的粉末冶金產業基地。

李畋故里 造世界級花炮產業

在中國花炮祖師——李畋的故鄉，每逢農曆四月十八日，從事爆竹業的上栗人紛紛祭拜祖師，感恩能倚仗祖師留傳的技藝得以謀生，感恩祖師對這座贛西重鎮的庇佑。

「爆竹聲中一歲除，春風送暖入屠蘇。千家萬戶曠曠日，總把新桃換舊符。」即便在如今的華人聚集區，婚嫁喪娶、蓋房上樑、喬遷新居、店舖開張，尤其是農曆的除夕、新年的元旦、正月十五等，總少不了鞭炮聲。一串花炮，一種情懷傳承與文化的積澱，自然而然地形成了上栗花炮產業。

上栗縣花炮產業在2013年全年產值達220億元。圍繞全球最大的花炮產業基地建設，上栗縣將着力營造投資「生產成本最低、科技提升最快、產業配套最全、熟練技術工人最多、政策條件最優、發展環境最好」的投資「窪地」，積極推進上栗國際花炮文化城、花炮文化展示館、花炮世貿中心建設，全力打響上栗煙花爆竹品牌。

南融北接 粉末冶金產業興城

「上栗是贛湘邊貿重鎮，與湖南「長株潭」相鄰，處於長株潭城市群、環鄱陽湖城市群之間，並受長江三角洲經濟圈、珠江三角洲經濟圈的輻射，萍洪高速、滬昆高速、昌栗高速、杭南長高鐵路縱橫全境。」上栗縣委書記嚴榮華說。

區域合作，互惠互利，新興產業是催生新經濟增長點的重要因素。今年，江西省

粉末冶金產業基地授牌儀式在上栗縣經濟開發區舉行，這是萍鄉全市轉型升級、化解產能過剩的一項重要舉措，也是對接鄱陽湖生態經濟區、融入長株潭城市群的一次成功探索。

圍繞將上栗打造成全國最大、世界一流的粉末冶金產業基地目標定位，上栗縣已編制完成粉末冶金產業規劃，正積極組建萍鄉粉末冶金科學研究院；啟動了綜合性技術檢測中心和科技創新創業中心等專案，年內可完工；加大產業招商力度，已簽約落戶粉末冶金企業21家，並有40餘家正在洽談。

千年傳承 力建文化旅遊強縣

上栗縣委書記嚴榮華稱，在江西建設旅遊強省的熱潮中，上栗將充分發揮資源優勢，深度開發楊岐山風景名勝區，集中力量打造贛西最大的旅遊集散接待中心，成為重要的文化旅遊目的地。

鐘靈毓秀如楊岐山，層巒疊翠，山勢嵯峨；蔚為壯觀如孽龍洞，億年等待，天下第一；生機勃勃如天堂湖，青山綠水，小島散落。

遠在4000多年前的新石器時代，上栗就有百越族的一支在此繁衍、生息。風俗、俚語、手藝因為傳承而永不褪色，而是在上栗人骨骼的最深處流淌。往事並不如煙，上栗的每一個小爆竹都帶有對花炮祖師的傳承，每一支儺舞都帶有對造物者的敬畏，每一弦梵音都帶有對隨遇而安的嚮往。



■上栗裝備製造產業基地。

花炮祖師 庇佑造福鄉鄰

花炮祖師李畋，生於唐武德四年（公元621年）四月十八日。據傳，當時災害連年，瘟疫流行，李畋以小竹筒裝藥，導引點燃，以硝煙驅散山嵐瘴氣，減少了瘟疫的流行，爆竹因而很快推廣開來。

為製作爆竹，李畋歷盡艱辛，手足多次傷損，住屋亦毀於硝火，且未能按時婚娶，直

到中年才與一唐姓貧女結為夫妻。此後，他繼續從事爆竹製作和硝藥提煉，終因積勞成疾病逝，享年70歲。

在李畋公園，眾多花炮業主和社會各界為李畋鑄塑了一尊高12.8米，重2.5噸的銅像，立於319國道上栗佛嶺地段龍山嶺上，成為花炮之鄉的亮麗人文景點，上栗花炮傳統產業的標誌。

儺之三寶 堪稱中華一絕

著名學者曲六乙評價上栗儺文化有「三寶」，即儺廟、儺面具、儺舞。

「儺」起源於中國古代驅鬼逐疫的原始宗教活動儀式，後來演變成相容祈禱與逐疫、娛神娛人的民間藝術。「五里一將軍，十里一儺廟。」一千多年以前，上栗縣東源鄉嶺頭山上就有了萍鄉最早的儺廟，是萍鄉儺最初的發源地。據2010年數據，上栗全縣有大小儺廟170餘座，儺神多，儺面也多。

此外，上栗縣也是「中國民間藝術之鄉」、「中國現代民間繪畫之鄉」。



■上栗縣是「中國儺文化之鄉」。

江西上栗：創全球最大花炮基地 興粉末冶金產業



■花炮燃放。

楊岐祖庭 問道在普通寺



■楊岐普通寺是中國佛教禪宗五家七宗之一的楊岐宗祖庭。

相傳戰國時期的著名哲學家楊朱到一山，因山大路難，面臨歧途，迷失方向，悽愴淚下，此山得名「楊岐山」。楊岐山以優美的自然景觀為外延，以濃厚的人文景觀為內涵，構成融自然風光和宗教文化為一體的風景區。

楊岐山地勢猶如一朵青色蓮花，而其中一瓣花葉又仿佛是一尊彌勒大佛，普通寺即坐落於彌勒佛的肚臍之下。普通寺，是中國佛教禪宗五家七宗臨濟宗下一大支派——楊岐宗祖庭，其法脈流傳廣泛，僅在日本、韓國的信徒就達200餘萬，影響深遠，享譽海內外。

孽龍洞內 地下藝術長廊

相傳古代鄱陽湖有條孽龍企圖把江西變為澤國，到處興風作浪殘害百姓，後被許真君制服於



■孽龍洞被譽為「天下第一洞」、「地下藝術長廊」。

萍鄉楊岐山下的一個山洞裏，孽龍洞故得其名。

孽龍洞，是1.8億年前形成的天然溶洞，洞長4200餘米，洞內廳廊相連，最大洞廳高達30米，可容納上千人。石筍、石花、石幔玲瓏剔透，千姿百態，是一座蔚為壯觀的天然雕塑藝術長廊。洞內主要景觀有：千人廳、龍牙穴、擎天柱、千丘田、仙女池、雨打芭蕉、峽谷、鴛鴦池、童子拜觀音、洞天飛瀑等。

1982年，孽龍洞被中國風景名勝權威、同濟大學教授陳嚴周譽為「天下第一洞」、「地下藝術長廊」。

栗港合作 共贏美好未來

上栗縣委書記嚴榮華說：「我們將充分利用此次赴港招商機會，立足上栗產業基礎和產業規劃，重點圍繞粉末冶金、光電、旅遊三大產業加強對接，對重點客商、重點項目進行「一對一」走訪，加大宣傳推介力度，積極向海內外展現上栗的比較優勢和特色產業，吸引更多的客商來上栗投資興業。」

本次赴港招商，上栗縣主要推薦招商項目有：

粉末冶金產業、萍鄉城區上栗組團、花炮科技輕工業產業、光電（OLED/LED）產業、楊岐山旅遊開發等項目。

上栗縣將加大爭取政策和爭取投資力度，不斷積蓄發展後勁，積極跑項爭資，為港商打造四大平台：有齊備的科研創新平台、有良好的服務保障平台、有一流的項目承接平台、有便捷的物流出口平台。



■鑫通機械生產車間。